             DÉVELOPPEMENTS ET IDENTITÉS REMARQUABLES         

I) DÉVELOPPER ET RÉDUIRE UNE EXPRESSION

Développer une expression c'est l'écrire sous la forme d'une somme algébrique simplifiée.
(on développe les produits, on supprime les parenthèses et on regroupe les termes identiques)

· DISTRIBUTIVITÉ DE LA MULTIPLICATION SUR L'ADDITION ET LA SOUSTRACTION

RÈGLES :	a, b, c, d et k sont des nombres (réels) quelconques.

	           

EXEMPLES :

	EXPRESSIONS À DÉVELOPPER, RÉDUIRE PUIS ORDONNER
	ANALYSE DU CALCUL, REMARQUES

	




















	On cherche à obtenir une somme algébrique.

• Il faut connaître les règles du calcul littéral :




• Il y aura 4 termes que l’on pourra réduire 
(l’un en «  », le 2ème en  et le 3ème une constante)


• B est de la forme 
• Il y aura dans un premier temps 4 termes :
                          
• Attention aux signes (2 signes ‒ et deux signes + ou bien 4 signes +)
• Après réduction, on obtiendra une expression avec 3 termes
(l’un en «  », le 2ème en  et le 3ème une constante)


• C’est la différence de A (ou d’une expression du même type) et de B (ou d’un expression du même type)
• On développe chacune des 2 parties que l’on met chacune entre parenthèses.
• On enlève ces parenthèses en pensant à la règle des parenthèses (on change tous les signes si la parenthèse est précédée d’un  signe ‒)
• On réduit l’expression




·  A vous de jouer : bien suivre les explications du dessus…

	A = 5(x + 3)

A = 

	B = 7(2 x – 3 y)

B = 
	C = (3 x + 2)(5 x + 6)

C = 

C = 

	D = (2 x – 1)(5 x – 6)

D = 

D = 

	E = 4(x + 7) – (2 x + 4)(3 x – 1)
		Lorsque le développement est précédé d'un signe moins,
E =    on ouvre une parenthèse et on effectue le développement dedans.

E = 		On supprime ensuite les parenthèses.

E = 




EXERCICES : Développer les expressions suivantes :
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II) LES IDENTITÉS REMARQUABLES 

  sont deux nombres (réels) quelconques.

	CARRÉ D'UNE SOMME
	CARRÉ D'UNE DIFFÉRENCE
	PRODUIT D'UNE SOMME DE DEUX NOMBRES PAR LEUR DIFFÉRENCE

	
	
	



EXEMPLES :

	A = (x + 9)²

A = 

A = 

	B = (x – 7)²

B = 

B = 

	C = (x + 4) (x – 4)

C = 

C = 


	D = (2 x + 3)²

D = 

D = 

	E = (4 x – 5)²

E = 

E = 

	F = (2 x – 9)  (2x + 9)

F = 

F = 


	G = 2 x – (x – 4)²			Lorsque le développement est précédé d'un signe moins,

G = 	on ouvre une parenthèse et on effectue le développement dedans.

G = 		On supprime ensuite les parenthèses.

G = 




EXERCICES

EXERCICE 1

	Donner le carré de chaque expression littérale :
	 = ……
	= ……
	 = ……

	 = ……
	 = ……
	 = ……

	
	
	


EXERCICE 2

	Réduire les produits suivants :
	 = ……
	……

	 ……
	4……

	
	= ……

	
	 = ……

	
	= ……



EXERCICE 3

	Développer les expressions suivantes en utilisant les identités remarquables :
	A =
	
	=
	

	B =
	
	=
	

	C =
	
	=
	

	D =
	
	=
	

	E =
	
	=
	

	F =
	
	=
	

	G =
	
	=
	

	H =
	
	=
	

	I =
	
	=
	

	J =
	
	=
	



	K =
	
	=
	

	L =
	
	=
	

	M =
	
	=
	

	N =
	
	=
	

	O =
	
	=
	

	P =
	
	=
	

	Q =
	
	=
	

	R =
	
	=
	

	S =
	
	=
	

	T =
	
	=
	



	U =
	
	=
	

	V =
	
	=
	

	W =
	
	=
	

	X =
	
	=
	

	Y =
	
	=
	

	Z =
	
	=
	

	α =
	
	=
	

	β =
	
	=
	

	γ =
	
	=
	

	δ =
	
	=
	





III) FACTORISER UNE SOMME DE TERMES

Factoriser une somme de termes c'est la transformer en un produit de facteurs.


•  MÉTHODE 1  : on recherche un facteur commun aux différents termes de la somme.

A = 4x + 12 		4 est un facteur commun à 4x et à 12
A = 		On fait apparaître le facteur commun et on l'entoure en rouge dans chaque terme.
A = 		On applique la règle de la distributivité (dans le sens de la factorisation)

B = 	C = 
B = 	C =  	
B = 	C =  	
	C =  	

D = (2x + 1) (7x – 3) + (2x + 1) (x + 2)	E = (5x – 1) (3 x – 7) – (5x – 1) (5x – 3)
D = 	E = 	
D = 	E = 	
D = 	E = 
	
•  MÉTHODE 2  : on reconnaît une identité remarquable.

F = x² + 10x + 25		Cette expression ressemble à a² + 2 a b + b² qui vaut (a + b)²
F = 				a vaudrait x et b vaudrait 5. Vérifions si 10 x est le double produit 2ab.
F = 				10x est bien le double produit donc ...
F = 	

G = 9x² – 24x + 16		Cette expression ressemble à a² – 2 a b + b² qui vaut (a – b)²
G = 				a vaudrait 3 x et b vaudrait 4. Vérifions si 24 x est le double produit 2ab.
G = 				24x est bien le double produit donc ...
G = 	

H = 9x² – 16			Cette expression ressemble à a² – b² qui vaut (a + b)(a – b)
H = 				a vaut 3x et b vaut 4 donc ....
H = 	
IV) RÉSOLUTION D’UNE ÉQUATION PRODUIT DU TYPE   

1) Produit nul

				•	Si  alors 
				•	Si  alors   (c'est la réciproque)

					Autrement dit : 

			Un produit de facteurs est nul si et seulement si l'un au moins de ses facteurs est nul.


2)   Exemple : résoudre l'équation 

Résoudre cette équation, c'est trouver toutes les valeurs de x qui vérifient l'égalité donnée.
Ici on veut qu'un produit de deux facteurs soit égal à zéro (nul).

Dire qu'un produit de facteurs est nul revient à dire que l'un au moins de ses facteurs est nul.

		On a donc 			  ou		
                 		 	   		  ou		      
			  	    x = − 		  ou		        x = 
CONCLUSION : Les solutions de cette équation sont      et  .


EXEMPLE : 		Résoudre l’équation 
Si un produit est nul alors l’un au moins des facteurs est nul
Donc on doit résoudre 	 2 x – 1 = 0 	      	 et		 3 + x = 0	
						 2 x – 1 = 0		 		3 + x = 0			


      EXERCICE      
Soit F = 
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1. Développer et réduire F.						2.    Factoriser F au maximum.
3.   Résoudre l’équation .				4.    Calculer F pour 
RÉPONSES :

1. 


2. 


3. 
On a une équation produit : si un produit est nul alors l’un au moins des facteurs est nul
 	ou 	   			  	  	ou 	
L’équation admet deux solutions − 3 et 8.
4. Pour ce type de question, je peux choisir la forme de départ, la forme développée, ou la forme factorisée, mais DANGER si on s’est trompé dans les questions 1) et 2).

	Pour	  : 



 EXERCICES : Mêmes questions avec  



……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

V) APPLICATIONS

1) Calculer une expression avec un tableur

· L’aire en cm² d’un rectangle de dimensions  et  (en cm) est A . 
A l’aide d’un tableur, déterminer A pour  variant de 0 à 20 avec un pas de 5.


SOLUTION : 










2) Montrer qu’une égalité est vraie

· On considère l’égalité .
Démontrer que l’égalité est vraie quel que soit le nombre .


SOLUTION : 

l’égalité 

pour 






	REMARQUE IMPORTANTE
	
Pour démontrer que deux expressions littérales ne sont pas égales, il suffit de trouver une valeur d’une variable pour laquelle l’égalité est FAUSSE. 
Cet exemple est un    CONTRE-EXEMPLE.


3) Mettre un problème en équation

· Sur la figure,  ;  et . Où placer le point  sur le segment  pour que les rectangles  et  aient la même aire.

SOLUTION : 






SOLUTION : 1)
On rentre les titres des colonnes, puis la première valeur de .
[image: fig 001]











SOLUTION : 2)
Pour démontrer que deux expressions littérales sont toujours égales, il suffit de transformer l’écriture de l’une des deux expressions pour obtenir l’écriture de l’autre expression.



L’égalité est donc démontrée pour n’importe quel nombre .




SOLUTION : 3)
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Sur la figure, AD =5cm; AB=10cm et EB=3cm.
Ou placer le point F sur le segment [AB] H
pour que les rectangles AFGD et FBEH aient la méme aire ? - =
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Pour réussir a mettre un probléme en équation, il faut commencer par bien choisir linconnue. !
i Souvent il s'agit du nombre cherché dans le probléme. Lorsqu'ily a plusieurs nombres & chercher,
i il faut en choisir un comme inconnue, et exprimer les autres en fonction de ce nombre. i

Soit x la longueur AF. On choisit Uinconnue.

Alors FB =10-x

+ Calcul des aires des rectangles AFGD et FBEH

A pgeyy = EBXFB = 3% (10— x) = 30 = 3x ¢ On remplace les longueurs dans la formule
i de Uaire par les expressions en fonction de

o prgp = AF X AD = 5% x = 5x

« Traduction du probléme

S prep = A rpen

5x =30-3x
8x =30
Pour t'entrainer,
30 . ) tu peux faire
x=3 T 3,75 Qeeeeent On divise les deux membres par 8. les exercices 87 et 97

....................................................................... page 158.

Pour que les rectangles AFGD et FBEH aient la méme aire,
il faut placer le point F sur le segment [AB] tel que AF = 3,75 cm.




image4.png
Sur la figure, AD =5cm; AB=10cm et EB=3cm.
Ou placer le point F sur le segment [AB] H
pour que les rectangles AFGD et FBEH aient la méme aire ? - =

: m ul O
A F B

Pour réussir a mettre un probléme en équation, il faut commencer par bien choisir linconnue. !
i Souvent il s'agit du nombre cherché dans le probléme. Lorsqu'ily a plusieurs nombres & chercher,
i il faut en choisir un comme inconnue, et exprimer les autres en fonction de ce nombre. i

Soit x la longueur AF. On choisit Uinconnue.

Alors FB =10-x

+ Calcul des aires des rectangles AFGD et FBEH

A pgeyy = EBXFB = 3% (10— x) = 30 = 3x ¢ On remplace les longueurs dans la formule
i de Uaire par les expressions en fonction de

o prgp = AF X AD = 5% x = 5x

« Traduction du probléme

S prep = A rpen

5x =30-3x
8x =30
Pour t'entrainer,
30 . ) tu peux faire
x=3 T 3,75 Qeeeeent On divise les deux membres par 8. les exercices 87 et 97

....................................................................... page 158.

Pour que les rectangles AFGD et FBEH aient la méme aire,
il faut placer le point F sur le segment [AB] tel que AF = 3,75 cm.




image1.jpeg
g . . D G c
Surla figure, AD=5cm; AB=10cm et EB =3 cm.
Ou placer le point F sur le segment [AB] H E
pour que les rectangles AFGD et FBEH aient la mé&me aire ? H L

: 1 1 E
A F B

i Pour réussir a mettre un probléme en équation, il faut commencer par bien choisir linconnue.
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il faut placer le point F sur le segment [AB] tel que AF =3,75cm.





